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Obvodný úrad životného prostredia v Prešove
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Vec:

PRIPOMIENKY K ZÁMERU NAVRHOVANEJ
 ČINNOSTI

„Skládka odpadov Žehňa“
V súvislosti so zverejnením Zámeru o navrhovanej činnosti „Skládka odpadov Žehňa, ktorý predložila spol. Agromelio, s.r.o. Veľký Šariš podáva občianske združenie Priatelia Zeme – SPZ so sídlom v Košiciach na základe § 23 ods. 4 a § 27 zákona č. 24/2006 Z.z.  nasledujúce stanovisko.

Naša hlavná pripomienka spočíva v nedostatočnom preskúmaní lokality, ktorá je navrhovaná na vybudovanie skládky odpadov. Ako sám navrhovateľ uvádza na str. 14, podrobný inžiniersko-geologický prieskum lokality ešte nie je spracovaný, preto vyvstáva otázka, na základe čoho bola navrhnutá hrúbka izolácie skládky (HDPE fólia 1,5 mm) a taktiež termín začatia výstavby skládky v máji 2010.  Žiadame, aby bol proces posudzovania pozastavený, až kým nebudú výsledky prieskumu. 
Navrhovateľ chce mať v apríli 2010 vydané stavebné povolenie a do konca novembra 2010 dokončiť výstavbu skládky. Pýtame sa, kedy chce navrhovateľ zabezpečiť výrub drevín v lokalite skládky. Nesúhlasíme s tým, aby tak bolo urobené vo vegetačnom a hniezdnom období. 
Navrhovateľ ako podstatný dôvod umiestnenia skládky v navrhovanej lokalite uvádza vlastníctvo pozemkov, čo v žiadnom prípade nemôžme považovať za opodstatnený dôvod navrhovanej činnosti.

Blízkosť obce Tuhrina
Lokalita sa nachádza v blízkosti obce Tuhrina, ktorá je situovaná bližšie ako dotknutá obec Žehňa. Zásadne nesúhlasíme s tým, aby táto obec nemohla vstúpiť do procesu pripomienkovania tohto zámeru a žiadame o jej zaradenie medzi dotknuté obce. Cez obec Tuhrina má podľa zámeru prechádzať zvozová trasa odpadov z koncových obcí prešovského a obcí košického kraja, preto neinformovanie obce Tuhrina o tejto skutočnosti ako aj o celom zámere výstavby skládky považujeme za neetické. 
Vynechanie verejnosti z procesu pripomienkovania
Vzhľadom k tomu, že verejnosť ako z obce Žehňa, tak aj z obce Tuhrina a ďalších priľahlých obcí dostáva len útržkovité informácie o celom zámere a doteraz nebola dostatočne informovaná ani zo strany navrhovateľa ani zo strany dotknutej obce, žiadame o úplné hodnotenie navrhovanej činnosti, v rámci ktorého prebehne verejné prerokovanie. Skládka odpadov nie je „nejaká fabrika na skladanie súčiastok“,  jej vybudovaním bude negatívne ovplyvnený život najbližšie bývajúcich občanov z hľadiska nákladnej dopravy a tým spojenej prašnosti a emisií ako aj rizika havárie skládky (nie výnimočných požiarov na skládke, úniku nebezpečných látok do prostredia, porušenie tesnenia...) preto zásadne nesúhlasíme s ukončením procesu v štádiu zisťovacieho konania. 

Ďalej žiadame doložiť:
· stanovisko príslušného orgánu štátnej správy lesného hospodárstva, ktorým povoľuje vyňatie lesného pozemku alebo obmedzenie využívania funkcie lesov podľa §7 zákona č. 326/2005 Z.z
· stanovisko príslušného orgánu štátnej správy lesného hospodárstva, ktorým povoľuje umiestnenie stavby v ochrannom pásme  lesného pozemku podľa § 10 zákona č. 326/2005 Z.z.
· odborné posúdenie statiky skládky v súvislosti s neďalekou ťažbou v lome Žehňa, ktorou by statika skládky mohla byť narušená

· stanovisko Štátnej ochrany prírody SR a spol. SOS/Birdlife Slovensko k zásahu do navrhovaného CHVU Slanské vrchy

Vyjadrenie k tvrdeniam autora uvedeného zámeru o kompostovaní a separovanom zbere
Navrhovateľ, resp. spracovateľ zámeru zjavne neovláda problematiku bioodpadov, kompostovania a separovaného zberu dostatočne na to, aby sa k nej mohol odborne vyjadrovať. Často v zámere v tejto súvislosti uvádza neúplné informácie, alebo tvrdenia vytrhnuté z kontextu. S citovanými odborníkmi na kompostovanie dlhoročne spolupracujeme a považujeme za nehorázne vkladať im do úst takého tvrdenia vytrhnuté z kontextu.
str. 128 - autor tu udáva údaje od Faviona o množstve bioodpadu v komunálnom odpade. Naša organizácia disponuje údajmi z rozborov odpadov zo Slovenska, ktoré sa nikdy nedostali pod 35% a vo viacerých prípadoch presahovali 50%  hmotnosti. Ďalej uvádza, že je potrebné počítať s 20 kg biologicky rozložiteľného komunálneho odpadu (BRKO) na obyv./rok. Skúšobné zbery v SR však poukazujú, že na jedného obyvateľa sa za deň vyzbiera 100 až 200 g. To predstavuje množstvo minimálne 36,5 kg a maximálne 73 kg bioodpadu na domácnosť v KBV. V IBV je to ešte viac. Favioni sa zaoberá takmer výlučne zberom kuchynského BRKO, preto je vysoko pravdepodobné, že údaj, ktorý udáva autor zámeru je vytrhnutý z kontextu. 
str. 128 – Autor udáva číslo 90 kg/obyv. v priemere vyseparovaného bioodpadu v Rakúsku podľa Amlingera – opäť je to číslo vytrhnuté z kontextu, pretože zahŕňa aj obyvateľov, ktorí si kompostujú samostatne doma. V niektorých oblastiach sa vyzbiera až 183 kg/obyv./rok. V regióne Freistadt (27 samospráv) sa na jedného obyvateľa vytriedi v priemere 150 kg na obyvateľa za rok.
 
Na str. 130 sa autor  odvoláva na Amlingera, ktorý udáva, že pri osídlenosti pod 50 ob./km2 sa neoplatí separovaný zber BRKO. Je treba dodať, že v týchto oblastiach sa neoplatí zbierať ani zmesový odpad! Auto „zabudol“ uviesť, že Amlinger jednoznačne v takýchto prípadoch odporúča domáce a komunitné kompostovanie ako najlacnejšiu alternatívu.

Na str. 131 v časti, kde sa píše o "zero waste" je jasné, že autor vôbec netuši o čom píse. Štatistiky vraj dokazujú,že množstvo odpadov sa nedá znižovať. To je zčasti pravda, ale štatistiky EU jednoznačne dokazujú, že sa dá veľké množstvo komunálneho odpadu odkloniť od zneškodňovania. A práve o tom je Zero waste. Cieľom tejto koncepcie nie je dosiahnuť nula odpadov ako sa možno mylne autor domnieva z jednoduchého prekladu anglického názvu, ale dosiahnuť stav, aby sa len nutné minimum odpadov ukladalo na skládky alebo spaľovalo.  Štatistiky z niektorých regiónov ešte ukazujú, že sa darí spomaľovať nárast množstva komunálneho odpadu (niekedy aj znižovať), ak sa robia aktivity na predchádzanie vzniku odpadu.
Ďalej sa na str. 131 uvádza, že triedený zber je vždy nákladnejši ako zber zmesového odpadu. Je to bohužiaľ zaužívané tvrdenie väčšiny samospráv. Našťastie Priatelia Zeme –SPZ disponujú číslami, ktoré toto tvrdenie vyvracajú. Ako príklad sa uvádza tvrdenie F. Amlingera, že priemerné prevádzkové náklady na kompostovanie v Rakúsku sú okolo 70 Eur. Celá informácia je zavádzajúca! Amlinger síce píše koľko stojí kompostovanie, ale kde je údaj, koľko stojí v Rakúsku zneškodňovanie odpadov?  Skládkovanie odpadov v Rakúsku stojí cca 100 až 170 Eur /tona. Oproti tomu je 70 Eur vždy menej. 
Musíme údaje od Amlingera doplniť: decentralizované formy kompostovania (napr. farmové kompostovanie) stoja od 45 Eur/tonu a centralizované (veľké kompostárne) okolo 100 Eur. Ďalej je treba tiež vedieť, že napr. kompostovanie BRKO zo zelene stojí iba niečo medzi 5 až 35 Eur a kompostovanie kuchynského BRKO stojí v rozmedzí 35 až 70 Eur. 

Týmto chceme vyvrátiť tvrdenia autora zámeru o narastajúcich množstvách odpadov, ktoré bude treba ukladať na skládku. Pri úplnom vyčlenení všetkých bioodpadov z komunálneho odpadu by sme mohli znížiť množstvá uložených odpadov až o cca 40 %. Pri úplnom vytriedení všetkých recyklovateľných zložiek odpadov by sme ušetrili ďalších cca 40%. O tom, že to nie je nereálne svedčí aj obec Palárikovo, ktorá stabilne dosahuje účinnosť separovaného zberu vyše 70 %. Táto obec sa rozhodla ísť cestou znižovania a separácie odpadov práve preto, že skládka na ktorú odpad vozili, bola uzavretá.
Organizácii Priatelia Zeme – SPZ a environmentalistom, ktorých autor zámeru osočuje, nevadia skládky ako také, vadia im odpady ukladané na skládky, ktoré nie sú vytriedené a stabilizované. Práve absencia stabilizácie odpadov spôsobuje najväčšie negatíva tohto spôsobu nakladania s odpadom, ktorý je na poslednom mieste hierarchie nakladania s odpadmi. Nepremyslené povoľovanie skládok len preto, lebo už nie je ďalšia kapacita, umožňuje ľuďom naďalej sa správať tak, aby produkovali stále viac odpadu a nezapájali sa do systému separovaného zberu a kompostovania.
Žiadame preto o dôsledné posúdenie navrhovanej činnosti – skládky odpadov Žehňa  v úplnom procese posudzovania podľa zákona 24/2006 Zb. 

S pozdravom,

Martin Valentovič

štatutárny zástupca
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